

国内首辆电梯培训车进烟台

车身高达16米，可伸缩变形

本报8月16日讯(记者 秦雪丽) 16日上午，在开发区蓝天国际大厦院内，停放着一辆“体型”庞大的电梯培训车，该车为蒂森克虏伯集团所有，主要用于一线电梯售后服务人员的培训。据了解，该车在国内尚

属第一辆，造价700多万元。蒂森电梯有限公司烟台分公司总经理郭广明介绍，这辆电梯培训车14日来到烟台，将在烟台巡展培训4天时间。这辆车有上下两层，一层主要是演示操作区，布设了电梯运转设

备的模式；二层主要是授课区，配备着液晶电视、大屏幕、桌椅等设备用具，十多名维保人员正在上课。

郭广明介绍，这辆车长17米，可以像变形金刚一样伸展，正常行驶时只有一层。车高为

2.9米，培训时二楼伸展开，高达7米。车头和底盘为德国原装进口，车内设备及构造为国内生产。因为造型奇特，体型庞大，这辆电梯培训车引来不少市民驻足围观。

据了解，目前，蒂森克虏伯

电梯在烟台大约有2200多部。

这辆电梯培训车，今年6月份制造完工后，7月16日便开始了第一站合肥的培训之旅，然后相继驶到郑州、石家庄、北京等地，烟台是第五站，随后将开到青岛。

费用难出，要确保安全又挤不出费用

小区电梯维保 多方很头疼

统筹 鞠平 本报记者 曲彦霖 姜慧晨

小区电梯的产权归使用居民所有，居民向物业公司缴纳电梯运行费，由小区物业代为日常维护管理，再由物业公司委托有资质的电梯公司进行维保。从1996年烟台最早的电梯住宅出现，到现在电梯在各大居民社区的普及，似乎在居民、物业、维保公司三方之间的争论就从未停止过。



【电梯新规】

国家标准《住宅设计规范》GB50096-2011最新版的住宅设计规范2012年8月1日实施，明确提出了电梯不应紧邻卧室、每套住宅应配信报箱等强制性要求。同时新规要求，总层数在12层及以上的住宅每栋楼设置电梯不应少于两台，且其中一台要可以容纳担架。

【专家解析】

电梯寿命15—20年

烟台市特检院一位专家介绍，电梯设计的使用寿命在15—20年左右，同时电梯质量、电梯维保情况、使用程度不同会对电梯使用寿命有一定的影响。据去年质监局的统计数据，烟台市10年以上的电梯已有500部左右，对于小区的电梯，经检查合格，在《安全检验合格》证有效检验日期内的都可以正常使用，并没有强制报废年限。

据了解，烟台正在使用的电梯品牌约有二三十个，奥的斯、江南快速、永大日立、日立、三菱等都是常见品牌。烟台大多小区会选择知名品牌，但配备的电梯价位大约在10多万左右，属中低档，高档电梯较少。另外，考虑到经济因素，也有些小区会选购一些小众品牌。

本报记者 曲彦霖 姜慧晨

【类似事件】

“电梯惊魂”事件

2012-08-06 《太险了，电梯从6楼直坠2楼》 开发区海鹰大厦电梯突发故障，从六楼直坠二楼才停住。电梯内5人被困近一小时，其中有一名儿童和一刚出生不久的婴儿。经初步检查，电梯故障可能是由电路问题引起的。

2012-06-13 《一个小区内，两电梯同时停摆》 福山区一小区6号楼和11号楼两部电梯同时发生故障，3名居民被困其中，幸亏邻居听到了呼救及时报警。福山消防大队官兵迅速赶到现场，将被困居民救出。

2011-09-13 《消防撬开电梯门救出9人》 年平区养马岛的一酒店电梯突然故障。电梯还没到一层突然停下，虽然距离地面只有几米了，但黑暗密闭的空间里，被困的9人还是吓坏了。

本报记者 曲彦霖 姜慧晨

编辑：于洁 美编/组版：孙雪娇

【走访调查】

电梯安全 成居民心头之患

对高层住宅小区的居民来说，最害怕的事莫过于电梯“罢工”。家住进德小区98号楼的杨先生一提到电梯就怨声载道，“电梯经常出问题，有一次我们全家爬了20多层才回到家。”杨先生告诉记者，从1997年入住以来，现在其中一部电梯已经停用，全楼每天有三四百人仅靠一部电梯出行，上下班高峰时要等十多分钟才能坐上电梯。“我们多次找物业反映电梯的问题，和物业关于电梯的矛盾就没解决过”。

根据《烟台市物业服务收费管理暂行办法》的规定，高层住宅小区物业在保证电梯正常运行的前提下，可按建筑面积每月每平方米0.3元向居民收取电梯运行费。居民将电梯运行费交给物业，一旦出现问题，物业公司就成了居民的众矢之的。

大多居民不知 电梯“几岁”

记者走访了市区多个小区发现，大多数居民都不知道自己小区电梯的“年龄”。

绿色家园27号楼3单元的居民高先生对自己单元楼的电梯还是很满意的，“前几天货梯坏了，但现在已经修好了。这里的电梯经常有维保的人过来，他们维保时都会挂警示牌。”但问及电梯的年龄，高先生却摇了摇头。随后在绿色家园27号楼前，记者遇到了几位市民，她们对小区电梯还挺满意，但问起单元电梯的年龄时，她都摆手说不知道，只说从2005年住进来的时候电梯就有了。

①天合城19号楼内的货梯前，有位居民拿了很多行李，为了搬其他行李却用物品挡门。本报记者 曲彦霖 摄

②电梯安检合格证证叠了好几层。本报记者 蒋慧晨 摄

【各方声音】

物业：维保费上涨增加成本

近几年，关于电梯的维修保养，物业公司与居民的分歧一直处在风口浪尖。一位不愿意透露姓名的物业公司总经理告诉记者，电梯每月要进行两次定期保养，每三个月、半年、一年各要进行一次大型保养维修，电费、维保费用都在涨，而每月每平方米

0.3元的收费标准还是2004年制定的，居民中还有一些人拒绝缴纳电梯运行费。因此，很多物业公司在电梯的维保方面都是“入不敷出”，心有余而力不足。

这位经理还说，“有时，物业公司也处在两难境地。”电梯维保费用越来越高，选择小的

维保：招了20个人都不干了

在采访中，一位维保公司的业内人士告诉记者，因为维保工作待遇低、工作危险、技术含量又高，维保公司的人员流动非常大，曾经有一家维保单位新招了20个人都不干了。

据烟台博汇电梯科技有限公司销售部刘经理介绍，现在烟

台大大小小的电梯维保公司有60多家，业内竞争十分激烈。他们代理的品牌电梯，在电梯安装的第一年内由公司派人免费维保，一年后，物业公司会综合维保价钱等多方面情况重新指定电梯维保公司。“一些规模小的维保公司为了拉拢客源刻意压

质监局：物业撂挑子最麻烦

烟台市质监局特种设备安全监察科副科长于昌乐告诉记者，电梯维保按照规定需要半个月维保一次，每季度、半年、全年都要有一次大型维保。为了保证维保质量和维保人员的人身安全，每台电梯的维保人数不能低

于2个人，价格在3500元左右较合理。

于昌乐告诉记者，物业公司的更换是质监局最头疼的情况。小区物业更换期间，小区电梯缺少管理部门，无法跟质监局进行直接沟通，尤其是

维保公司价钱是便宜了，可维保的质量不敢保证，一旦出现安全问题后果更加严重；选择大的维保公司价格又相对较高，电梯运行费又不足以支撑。面对居民的不理解和维保公司的高收费，物业公司有时也是在受“夹板气”。

低维保价钱，烟台市面上每部电梯一年的维保费用从2000多元到4、5千元都有。维保价钱被压低，维保人员的待遇就上不去，电梯维保需要高空作业，技术含量又高，现在很少有人愿意做，年轻人就更不愿意学了。”刘经理说。

遇到电梯超过检测的安全期限。按规定，小区电梯没有经过安全检测就不能再继续使用，可是如果将电梯停用，居民就需要爬20多层楼回家，这时只能请政府相关部门来协调处理。